

### 結論：

夫妻之愛中有人情、友情、親情和愛情，真正活在永恆奇妙的愛中，就是上帝的愛。最後以詩人所言愛是什麼來結束：

愛是藝術，需要空間，才能培養；  
愛是生命，需要時間，才能長成；  
愛是接納，需要了解，才能適應；  
愛是滿足，需要雙方，才能共享；  
愛是給予，需要犧牲，才能獲得；  
愛是責任，需要付出，才能要求；  
愛是永恆，需要堅持，才能長久。

## 隨意挑選

### 創世記六章 1-4 節

男大當婚，女大當嫁此乃人生之過程。婚姻是上帝所祝福。聖經說：耶和華上帝說，那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。上帝為人類制定了三大制度：敬拜上帝的宗教制度、經營管理的工作制度，以及建立家庭的婚姻制度。上帝看重婚姻更視為神聖，如同基督與教會的關係。

婚姻是正道，也是人生必經之路，這一條路選擇要踏出去時必要謹慎小心。要陪伴在你身邊的那位是攜手同走、同甘共苦，一直到白頭偕老的對象嗎？有美滿的婚姻才能享受一生的幸福，有美滿的家庭才有快樂的生活。俗曰：「美滿婚姻兒女福」。

要找到一位理想的對象不易，問題是選擇好的標準是什麼？有位老先生到六十歲仍未結婚，人好奇問他：「你怎麼未結婚？」他回說：「我要找到一位十全十美的女子才要結婚。」天啊！人間根本找不到這種人，所以他永遠結不了婚。

今天所唸的這段聖經正好提出反面婚姻的選擇，稱為「隨意挑選」。輕率決定終身大事，造成怨偶而嗟嘆一生。不懂愛的真諦，婚後即變，造成家庭傷害，抱憾終身。選擇對象也不是自抬身價、條件苛刻、吹毛求疵、不自量力，以致視婚姻為畏途，談婚色變，這也是現今社會不正常現象。

因此對於婚姻以小心謹慎，心志要崇高，尊重長輩意見的指導與參考。讓你的婚姻成為教會與社會的好見證。

回到聖經中談到挪亞時代的婚姻觀。當世代的人對婚姻混亂，不尊重婚姻的神聖，聖經用一句話來形容說：「隨意挑選」。

## 一、隨意的含義

### 1. 隨自己的意思

按照聖經指出，看見人的好美貌，就隨意挑選。「看見女子」就直覺的感受，缺乏深思遠慮。沒有經過信仰的檢驗、深度的認識、長輩的意見、長期的考驗。這時代似乎是自由主義，自己為主，任意而為，憑直觀的判斷是件危險的事。

人的失敗常因「看見」外表，如同亞當夏娃看見善惡果是悅人眼目，且是可喜愛的就吃了，結果違反上帝的禁令而犯罪。一個只因看見就一見鍾情毫無審慎考慮未免太幼稚了。有個男人選太太的二個條件：一是女人，二是活人。反過來，女人選丈夫也是這二個條件，不是變成笑話嗎？四、五十年代台灣社會經濟拮

据，不少家庭是嫁女兒賺聘金，不管對方可當父親或爺爺都無所謂，不考慮女兒的幸福，見錢眼開，視婚姻為買賣。

青年人一生有四大選擇，信仰、朋友、職業、配偶。信仰不可改變，朋友不好可另交，職業不適可另找，但配偶選錯則終生遺憾，最後走到離婚也是一種撕裂。文學家托爾斯泰到八十二歲時，難以忍受家庭的痛苦，終至離家出走，十一日之後死於火車上，這是多悲慘的故事。

### 2. 隨自己的喜愛

只要合乎自己所愛就強制去進行，不管父母長輩的反對，不想是否合乎上帝的旨意，或是朋友的忠告、親人的建議。因為「美貌」吸引了他，已經沖昏了頭不能再有思考的餘地。

士師記十四章中記載參孫看到一非利士人（與以色列為敵的民族）的女子就喜愛她，叫父母要把她娶回，父母反對，但無法阻止，因這婚姻惹來一場屠殺，引起了戰爭，太不值得了。

對「美貌」各人看法和角度都不同，什麼是美？美是一種內在的意識外在的表現。其實「情人眼裡出西施」，所謂美貌是指容貌端正、五官齊全或是身材均衡。不錯，這種女子較引人注意，讓人喜愛。但別忘，那是外在美。內在美還更重要吧！人看外表，上帝看內心。台灣俗語：「生緣免生嫡（suí），生嫡無緣上克虧。」聖經說：「艷麗是虛假的，美容是虛浮的；唯敬畏耶和華的婦女必得稱讚。」（箴卅一：30）又說：「婦女美貌而無見證，如同

金環帶在豬鼻上。」（箴十一：22）有人比喻說：「美麗的婦人是一種飾物，善良的婦人則是一種財寶。」其實因年輕面貌皎好，注重內在為人品德更重要。每個人今天完婚後，明天就變成「老公」和「老婆」，美就褪色了。

### 3. 隨自己的決定

按照自己的決定判斷就娶來為妻，如同亞當夏娃因果子悅目就決定摘下吃了。年輕人對婚姻的擔心是「嫁錯郎，娶錯娘」，所以當慎思而後決。一九六六年美國麻省劍橋地方一位大學生刊登一則廣告徵求「為期一年的婚姻」，真是一件荒謬絕倫之事。還聽過「伴婚、試婚」之事。

聖經記載以撒娶妻的故事，亞伯拉罕叫老僕人把手放在大腿底下發誓要為他兒子娶回合神旨意的妻子，將婚姻交託給上帝的帶領和預備。蕭伯納說：「選擇對象如同作戰一樣，只要錯誤一次就永遠糟了。」因此，婚姻的對象不要太苛求，所謂「才貌雙全，郎才女貌」的人，在這個世界只不過是好聽的名詞而已。

## 二、挑選的結果

### 1. 上帝心中憂傷

上帝後悔創造的人血氣敗壞，祂心中憂傷，以致祂的靈不住在人裡面。因人隨自己的心意，強制自己的看法和決定，阻止聖靈的感動，不求祂的旨意以致敗壞了。參孫最後的結局是死於婦

人手中的悲慘下場

### 2. 大水毀滅世界

挪亞這個世代，人類敗壞，終日所思所想的盡都是罪惡，所以祂心中憂傷。上帝向挪亞說：「凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前……我要把他們和地一併毀滅。」（創六：13）上帝命挪亞造一條船保住全家人的性命，因他是義人。這可怕的原因從人類對婚姻的隨便導致這種惡果。

許多不幸的婚姻不也是到最後家破人亡，悲慘收場，因此婚姻乃是人生中之大事，不可不慎也。

### 結論：

有位老前輩的牧者，在教界中是位出名的媒人，很會關心年輕人的婚姻。他常說：「選擇對象：第一有信仰，第二頭腦甲種，第三身體勇，第四聘金嫁妝不勉強。（台語）」約翰遜說：「只為金錢而結婚的人，其惡無比；只為戀愛而結婚的人，其愚無匹。」

箴言聖經以「賢婦篇」來結束，其中未提到美貌與身材，只論才與德。不說外在美而強調內在美，全家過著無憂無慮幸福美滿的生活，就是這位才德的婦人或說品德優秀的丈夫所共同經營的家庭。